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ХАРАКТЕРИСТИКИ НА ПРОУЧВАНЕТО 

Реализирано от: АЛФА РИСЪРЧ ООД 

Изготвено за: ИНИЦИАТИВА „25 ГОДИНИ СВОБОДНА БЪЛГАРИЯ“ 

Период на 

провеждане: 
Октомври 2014 

Методология: Количествено проучване 

Вид на проучването:  Национално представително  

Таргет група: 16+ 

Обем на извадката: N= 1 200 интервюта 

Метод на формиране 

на извадката: 

Стратифицирана, квотна извадка базирана на 

основни социално-демографски характеристики на 

населението (пол, възраст и образование) 

Метод на набиране на 

информацията: 

Пряко стандартизирано интервю лице-в-лице    по 

домовете на интервюираните лица 
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ЗАПОЗНАТОСТ С РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА 1944г. – 1989г. (%) 

В МНОГО 

ГОЛЯМА 

СТЕПЕН 

32% 

ПО-СКОРО 

В ГОЛЯМА 

СТЕПЕН 

22% 

 

ПО-СКОРО 

В МАЛКА 

СТЕПЕН 

15% 

ПОЧТИ НЕ 

СЪМ 

ЗАПОЗНАТ 

31% 

ДОКОЛКО СЕ СМЯТАТЕ ЗА ЗАПОЗНАТ С 

РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА 

1944г. – 1989г.? 

Вие лично, доколко се смятате за запознат с развитието на България в периода 1944г. - 1989г.? 

2 

34 

73 

4 

34 

22 

15 

21 

5 

79 

11 

16-30 г. 31-60 г. Над 61 г. 

ЗАПОЗНАТОСТ С РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ В 

ПЕРИОДА 1944Г. – 1989Г. ПО ВЪЗРАСТОВИ ГРУПИ: 

Почти не съм запознат 
По-скоро в малка степен 
По-скоро в голяма степен 
В много голяма степен 
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ПОЗНАНИЕ И ОТНОШЕНИЕ КЪМ ЛИЧНОСТИ ОТ ЕДНА ИЗМИНАЛА ЕПОХА (%) 

Какво е Вашето мнение към следните личности? 

55 

44 

31 

34 

26 

40 

31 

17 

23 

33 

32 

10 

25 

16 

12 

16 

15 

32 

25 

12 

19 

29 

31 

47 

% НЕГАТИВНО      % ПОЗИТИВНО    

Тодор Живков 

Маргарет Тачър 

Георги Марков 

Франсоа Митеран 

Лех Валенса 

Желю Желев 

Роналд Рейгън 

Александър Солженицин 

Хелмут Кол 

Фидел Кастро 

Михаил Горбачов 

Николае Чаушеску 

20% 

40% 

57% 

50% 

59% 

28% 

44% 

71% 

58% 

38% 

37% 

43% 

% НЕ ГО/Я   
ПОЗНАВАМ    
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ИЗТОЧНИЦИ НА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ВРЕМЕТО НА СОЦИАЛИЗМА (%) 

На какво се базират Вашите познания за времето на социализма? 

*% е над 100, тъй като респондентите са давали повече от един отговор 

55% 

29% 

20% 

16% 

10% 

10% 

21% 

Лично съм ги преживял/бил съм 

свидетел на събитията 

От разкази на мои роднини 

От разкази на мои познати/ 

приятели по-възрастни от мен 

От телевизията - филми/ 

публицистични предавания/ 

интервюта 

Чел съм статии, публикации и книги 

за този период 

От училище/университета 

Нямам познания за времето на 

социализма 

НА КАКВО СЕ БАЗИРАТ ВАШИТЕ ПОЗНАНИЯ ЗА ВРЕМЕТО НА 

СОЦИАЛИЗМА? 
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АСОЦИАЦИИ С ВРЕМЕТО НА СОЦИАЛИЗМА:  

ПОГЛЕД ПРЕЗ ПРИЗМАТА НА ЛЕВИТЕ ПОЛИТИЧЕСКИ ВЪЗГЛЕДИ 

Когато мислите за времето на социализма в България, кои са първите думи/асоциации/събития, които Ви идват на ум?  
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АСОЦИАЦИИ С ВРЕМЕТО НА СОЦИАЛИЗМА:  

ПОГЛЕД ПРЕЗ ПРИЗМАТА НА ДЕСНИТЕ ПОЛИТИЧЕСКИ ВЪЗГЛЕДИ 

Когато мислите за времето на социализма в България, кои са първите думи/асоциации/събития, които Ви идват на ум?  
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МЕЖДУ СПОМЕН И СЪПРЕЖИВЯВАНЕ (%) 

Какво е Вашето мнение към следните личности? 
С кои събития свързвате 80-те години на 20-ти век? 

16 

11 

15 

9 

4 

5 

4 

3 

3 

69 

51 

45 

30 

35 

20 

18 

15 

8 

4 

10 

59 

59 

35 

33 

27 

20 

19 

8 

4 

1 

Аварията в АЕЦ Чернобил 1986 г. 

Оставката на Т. Живков 

Падането на Берлинската 

стена 

Възродителния процес 

Перестройката в СССР 

Празненствата по случай 1 300г. 

България 

Опита за убийство на папа 

Йоан Павел II 

Появата на дисидентското 

движение в България през 1988г. 

Протестите на движението 

"Солидарност" в Полша 

Не свързвам този период с 

никакви събития 

ПОГЛЕД ПРЕЗ ПОКОЛЕНИЯТА: С КОИ СЪБИТИЯ 

СВЪРЗВАТЕ 80-ТЕ ГОДИНИ НА 20-ТИ ВЕК? 

16-30 г. 

31-60 г. 

Над 61 г. 

*% е над 100, тъй като респондентите са давали повече от един отговор 

16 

55 

76 

25 

8 
20 

1991 2014

ОДОБРЕНИЕ КЪМ ТОДОР ЖИВКОВ 

Не мога да преценя 
По-скоро негативно 
По-скоро позитивно  

*Данните за 1991г. са взети от проучване на НЦИОМ от месец  март 1991г.  
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МЕЖДУ ОЧАКВАНИЯ И РЕАЛНОСТ 25 ГОДИНИ ПО-КЪСНО (%) 

Какви бяха Вашите очаквания, непосредствено след промените от 1989г? 
А кои от тях се оправдаха? 

30 

10 

12 

18 

15 

15 

19 

11 

15 

20 

27 

28 

8 

10 

16 

10 

10 

13 

2 

5 

4 

2 

12 

31 

ОЦЕНКА ЗА ОЧАКВАНИЯТА    ОЦЕНКА ЗА РЕАЛНОСТТА    

*% е над 100, тъй като респондентите са давали повече от един отговор 

За отваряне границите и възможност 
за свободно пътуване 

За установяване на многопартиен 
политически модел 

Приобщаване на България към  
ЕС и НАТО 

За връщане на частната собственост 

Избор на управляващи  
чрез свободни избори 

За създаване на възможности за 
свободно предприемачество 

За повече човешки права и свободи 

За гарантиране върховенството  
на закона 

За изграждане на демократични 
институции 

За развитие на икономиката, нови 
възможности за работа 

За повишаване на доходите и 
благосъстоянието 

  

Нямах конкретни очаквания 

Не мога да преценя 
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ОТНОШЕНИЕ КЪМ РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ СЛЕД1989г. (%) 

ПО-СКОРО 

УСПЕШЕНО 

10% 

НИТО 

УСПЕШЕНО, 

НИТО 

НЕУСПЕШНО 

21% 

ПО-СКОРО  
НЕУСПЕШНО 

50% 

НЕ МОГА ДА 

ПРЕЦЕНЯ 

19% 

КАК БИХТЕ ОПРЕДЕЛИЛИ РАЗВИТИЕТО НА 

БЪЛГАРИЯ СЛЕД 1989г.? 

Когато се замислите за последните 25 години, как най-общо бихте определили този период за България? 
Ако трябва да направите равносметка, какво бихте казали за вашето семейство? 

КАТО ЦЯЛО 

СПЕЧЕЛИ 

6% 

НИТО 

СПЕЧЕЛИ, 

НИТО 

ЗАГУБИ 

35% 

КАТО ЦЯЛО 

ЗАГУБИ 

29% 

НЕ МОГА 

ДА ПРЕЦЕНЯ 

30% 

КАКВА Е РАВНОСМЕТКАТА ЗА ВАШЕТО 

СЕМЕЙСТВО ОТ ДЕМОКРАТИЧНИТЕ 

ПРОМЕНИ? 
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РАВНОСМЕТКА В ЛИЧЕН ПЛАН, 25 ГОДИНИ ПО-КЪСНО (%)  

24 

24 

8 

6 

4 

2 

1 

43 

60 

47 

39 

11 

44 

27 

55 

12 

9 

25 

48 

7 

31 

41 

7 

20 

7 

20 

6 

78 

23 

30 

38 

Интелигенция, свободни професии 

Частен собственик/самонает 

Служител, не ръчен труд 

Пенсионер 

Учащ 

Работник, упражняващ ръчен труд 

Безработен 

Земеделски стопанин 

РАВНОСМЕТКА ЗА РЕЗУЛТАТА ОТ ДЕМОКРАТИЧНИТЕ ПРОМЕНИ В СЕМЕЕН ПЛАН ПРЕЗ ПРИЗМАТА 

НА СОЦИАЛНИЯ СТАТУС: 

Като цяло семейството ми спечели  Като цяло семейството ми нито спечели, нито загуби Като цяло семейството ми загуби  Не мога да преценя  

Ако трябва да направите равносметка, какво бихте казали за вашето семейство? 
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РАВНОСМЕТКА В ОБЩЕСТВЕН ПЛАН 25 ГОДИНИ ПО-КЪСНО: 

МНЕНИЕ ЗА ЗАГУБИЛИТЕ И СПЕЧЕЛИЛИТЕ ОТ ПРЕХОДА (%)  

Кои групи спечелиха най-много от промените по време на прехода? 
А кои загубиха най-много? 

41 

27 

13 

11 

8 

7 

3 

3 

2 

1 

1 

12 

Политиците 

Мафиотите, престъпниците 

Нахалните, безскрупулните, 

нагаждачите, интригантите 

Бизнесмените, търговците 

Бивши партийни лидери 

Предприемчивите, 

инициативните, находчивите 

Банкерите, застрахователите 

Реститутите 

Корумпираните 

Кредитните милионери 

Адвокатите, съдиите, 

прокурорите 

Други 

КОИ ГРУПИ СПЕЧЕЛИХА НАЙ-МНОГО ОТ 

ПРОМЕНИТЕ ПО ВРЕМЕ НА ПРЕХОДА?   

54 

13 

10 

7 

6 

4 

4 

4 

3 

3 

2 

1 

1 

3 

Обикновените хора, народа 

Пенсионерите 

Бедните хора 

Честните 

Работещите 

Средната класа 

Младежите, учащите 

Земеделците,  

селските стопани 

Необразованите 

Трудолюбивите 

Образованите, висшистите, 

интелектуалците 

Ромите 

Безработните 

Други 

КОИ ГРУПИ ЗАГУБИХА НАЙ-МНОГО ОТ 

ПРОМЕНИТЕ ПО ВРЕМЕ НА ПРЕХОДА?   

*% е над 100, тъй като 
респондентите са давали 
повече от един отговор 



13 

ДОВЕРИЕ В ИНСТИТУЦИИТЕ (%) 

УСРЕДНЕНИ ОЦЕНКИ ЗА ОДОБРЕНИЕ 1990-1994  /  2010-2014 

(1990-1994) (2010-2014) 

Парламент ~25% - 35% ~8% - 18% 

Президент  ~49% - 59% ~28 - 38% 

Правителство ~40% - 50% ~19% - 29% 

*Данните за периода от 1990г. до 1994г.  са взети от проучвания на НЦИОМ.  
*Данните за периода от 2010г. до 2014г.  са взети от регулярни  проучвания на Алфа Рисърч.  
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ЦЕННОСТИ В ПРЕХОД (%) 

От кои от изброените бихте се лишили, ако това ще ви направи по-сигурни в ежедневието? 

39 

9 

9 

7 

6 

6 

5 

5 

5 

5 

30 

Не бих се лишил от нищо 

Възможности за пътуване/работа в чужбина 

Възможности за участие във форми на пряката 

демокрация 

Свобода на словото 

Неприкосновеност на личния живот 

Възможности за свободно сдружаване и гражданско 

участие 

Възможности за частна инициатива/бизнес 

Свободно упражняване правото си на глас при избори 

Частна собственост 

Възможности за кариерно развитие и израстване 

Не мога да преценя 

ОТ КАКВО БИХТЕ СЕ ЛИШИЛИ, АКО ТОВА ЩЕ ВИ НАПРАВИ ПО-СИГУРНИ В ЕЖЕДНЕВИЕТО? 

*% е над 100, тъй като респондентите са давали повече от един отговор 



Контакти: 
Алфа Рисърч ООД 

Искър 54 
София, 1000 

 

Тел.: +359 2 9836056 
Факс:+359 2 9836168 

 
E-mail: headoffice@alpharesearch.bg 

www.alpharesearch.bg 

15 

БЛАГОДАРИМ ВИ ЗА ВНИМАНИЕТО! 

mailto:headoffice@alpharesearch.bg
http://www.alpharesearch.bg/

